

中国人民政治协商会议高青县委员会

委员 提 案

提 案 人: 刘志强

工作单位: 山东国之业建设工程有限公司

组 别: 工商联界

联系 电话: 18560301018

案 由: 关于解决黄河流域农业加工企业落地难
问题的建议

提交时间: 2024 年 1 月 28 日

背景：

高青县地处沿黄腹地，土地宽满，水源丰富，有较深厚的农业基础，尤其在粮食、畜牧、果蔬、淡水养殖等方面具有相对优势，是沿黄肉牛优势特色产业集群创建县、全国奶业生产能力整县推进项目实施县，先后获批国家级绿色种养循环农业试点县、省级乡村振兴齐鲁样板示范区、省级现代农业产业园等荣誉称号。

存在的问题：

产业链条短，加工转化率低，产业形态整体上处于初级阶段。我县大多数农产品以原料形式向市场销售，农产品加工企业多以初加工为主，附加值低，总体规模小，与农业大县地位不匹配。部分农产品加工企业由传统的家庭作坊发展而来，规模小，经营水平低，带动能力差。特色产业体量小、链条短等现象未得到彻底扭转，距离由“小特产”升级为“大产业”、由“小平面”延伸至“大集群”还有很大差距。即使产业链初步成形的高青黑牛，其加工也仅处于精细分割阶段，乳制品加工还没有突破。近期由于受黄河重大战略政策影响，农产品加工企业落地难的问题仍然制约着农业产业链条拉伸，在申报省级现代农业强县、国家现代农业产业园等重大项目时受到掣肘。

建议：

我县要实现乡村振兴和高质量发展，必须把农业做大做强。强力推进现代农业园区建设是一个比较合适的突破点，这样可以有效的聚合我县特色农业的优势，延伸产业链条，

提高我县农产品的竞争优势。

希望破解政策制约，加快解决黄河流域农业加工企业落地难的问题。系统规划我县重点发展的主导产业和特色产业空间布局，根据产业发展需要，配套实施高标准农田建设和水利、电力、道路、通信、仓储物流等基础设施配套建设，因地制宜发展规模适度、集中连片的农业园区，逐步形成特色明显、功能齐全、优质高效的特色农业生产片区。出台相关政策，充分释放企业市场能动性，鼓励支持更多社会资本参与现代农业发展，把我县特色农业标准化，品牌化，产业化，把我县建设成为新型的农业强县。